

体育类省统考11月17日开考



本报讯 (融媒体记者陈森森)日前,省教育厅印发《关于做好2026年普通高校招生体育类专业省级统一考试工作的通知》,明确2026年福建省普通高校招生体育类专业省级统一考试(以下简称“体育类专业省级统考”)将于2025年11月17日—11月26日进行。

2026年我省体育类专业省级统考报名和缴费统一安排在高考报名时进行,不接受现场报名与缴费。已网上缴费但未参加体育类专业省级统考的考生,视为自动放弃考试资格,不退费。

考生须于2025年11月12日持本人有效居民身份证到普通高考报名确认点所在的县(市、区)教育招生考试机构,签领《体育类专业省级统考准考证》(须经县级教育招生考试机构盖章),并在准考证正面考生签名栏处签

上本人姓名,同时须签订《考生诚信考试承诺书》。

据悉,凡报考2026年普通高考物理科目组体育类、历史科目组体育类的考生均须参加体育类专业省级统考(只报考高水平运动队的考生或教育部和国家体育总局联合组织的运动训练、武术与民族传统体育专业招生的考生除外)。

2026年体育类专业省级统考设100米跑、立定三级跳远、原地推铅球、800米跑四个项目。每个项目满分值为25分,总分100分。评分办法按《福建省普通高校招生体育类专

业省级统一考试测试方法与评分标准(2023年修订)》执行。

2026年体育类专业省级统考由福建师范大学具体组织实施,考试地点设在福建师范大学旗山校区。考生须在指定时间,持本人《体育类专业省级统考准考证》和有效居民身份证到考点报到,办理相关手续,并按要求在规定时间内参加体育类专业省级统考,逾期不予补考。

考生专业考试成绩、位次等信息将于考试结束后20个工作日内在省教育考试院门户网站(<https://www.eeafj.cn>)上发布,届时考生可凭本人账号及密码,登录网站查询。



(图片来源:CFP)

课堂变非遗艺术坊 “簪花阿福”萌趣出炉



本报讯 (融媒体记者谢伟端 陈森森文/图)10月14日下午,由泉州晚报与泉州师范学院附属小学联合主办的“刺桐阿福”进校园:探寻古城潮趣,解锁世遗奥秘”宣讲活动第二站,走进该校三年级(2)班,为53名学生带来一堂兼具趣味性与知识性的沉浸式非遗艺术体验课。

活动现场,“刺桐阿福”创作者、知名画家、泉州晚报社首席美术编辑洪志雄带来的泉州地域特色画作一亮相,便抓住了孩

子们的心。漫画展区内,画作民俗场景里的人物身着闽南特色服饰,神态鲜活灵动;泉州美食盛宴图中,土笋冻、面线糊等经典小吃刻画得栩栩如生,勾起味蕾。孩子们围在画前,热议细节,有的同学向洪志雄提议:“阿福骑小黄人的画里,如果能让阿福笑起来更好!”稚嫩又充满想象力的想法,让现场满是欢笑。

创作环节中,洪志雄穿梭在课桌间,俯身手把手指导孩子们调整握笔姿势、掌握

笔墨技法,对每个孩子的疑问都耐心解答。“通过画阿福,我知道了好多闽南特有的文化。”学生张元浩捧着自己的作品笑着说,他平时常和父母逛开元寺、爬清源山,而洪老师的讲解让他对熟悉的泉州文化有了更深刻的认识。学生黄彦甯为阿福设计了簪花造型,“这样画出来的阿福更有趣”。学生林晨喧在阿福头上画了两层簪花,还特意选用紫色与蓝色搭配,让作品格外引人注目。创作结束后,洪志雄逐一点评作品,称赞孩

子们充分释放了想象力与表现力,作品主观性强、生动有趣,尤其是将簪花、灯笼等泉州元素融入创作,尽显童真与创造力。

“‘刺桐阿福’进校园活动,让孩子们能在熟悉的教室环境中接触传统文化,接受度更高、体验感更好。”该校何远鹏老师表示,该活动不仅丰富了学生的校园学习体验,更让孩子们在动手创作的实践中,加深了对泉州非遗、世遗魅力的感知,真正实现“在体验中学习,在学习中收获”。

巧手制作米尺 体验探索乐趣

本报讯 (融媒体记者陈森森)近日,一场别开生面的数学实践活动在丰盛实验小学火热开展,小学生变为“小小设计师”与“专业测量师”,亲手设计、制作一米尺并测量身边物体,开启趣味探索之旅。

活动开始前,教师以生动案例讲解米尺的刻度原理与制作要点,将抽象的长度单位知识转化为具象的操作指南。随后,孩子们以彩纸、硬纸板、塑料管为材料,开启个性化创作:有的在彩纸上细致勾勒刻度,有的用硬纸板反复折叠加固尺身,再以画笔标注数字。米尺制作完成后,孩子们手持自制米尺,测量课桌的长度、课本的宽度、黑板的高度、窗台的厚度。该校校长洪杰作表示,此类实践活动让数学走出课本,提升了学生的动手能力与量感认知,还让他们在探索中体会乐趣,为后续数学学习筑牢基础。



用自己制作的米尺,测量身边物体。
(受访学校供图)

搭建棋艺平台 播撒文化种子

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员薛菁菁文/图)日前,“2025年惠安县中小学生象棋比赛”在泉州市聚龙外国语学校举行。该赛事旨在进一步传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富校园生活,提升学生的逻辑思维。

该赛事由惠安县教育局、县文化体育和旅游局联合主办,汇聚全县23所学校188名小棋手。楚河汉界,少年们以棋为媒,展开智慧与意志的交锋。惠安县教育局体卫艺语管理中心主任郭志坚表示:“象棋是中华传统文化的瑰宝,一步一棋藏谋略,一攻一守见格局,能让孩子在对弈中沉下心、勤思考。希望孩子们能在‘棋’中悟道理,在‘弈’中长本领,把棋盘上的专注与坚韧,变成成长路上的力量。”

经过一天激烈角逐,小学低年段组、高年段组及初中组的优胜者相继诞生。本次比赛的举办,不仅为全县中小学生搭建了切磋棋艺、展示风采的平台,更在青少年心中播下了热爱传统文化、崇尚智力运动的种子。通过比赛,孩子们锻炼了逻辑思维能力、规划能力和抗挫折能力,实现了“以棋育德、以棋促学、以棋健心”的教育目标。下一步,惠安县将持续推动象棋等传统文化进校园,让更多孩子自信成长,走好人生的每一步棋。



▲象棋比赛能有效提升学生的逻辑思维能力



▲现场裁判与教师频频赞许小选手们的棋艺

数智融合赋新能 泉厦携手探新路

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员戴春 张萍婷)近日,由厦门市教育局、该市各区进修学校及多所中小学负责人组成的数字赋能教育专家团队来泉,聚焦智慧校园建设创新实践。专家团队深入泉州五中考察学习,该校在AI与教育深度融合领域的探索成果,成为两地交流的核心亮点,为泉厦智慧校园协同发展提供了宝贵经验。

据悉,泉州五中构建了以“校园数智平台”为核心的全场景智慧教育新模式。这个统一的智慧中枢,通过整合物联网与大数据技术,实现了从校园安全、后勤管理到教学质量追踪的精准化决策与自动化运行。为确保智慧教育模式的可持续发展,该校成立“AI中心”,通过系统化教师培训、跨学科教研和深度课题研究,持续产出优质AI教学资源与方法。同时,学校积极发挥区域引领作用,通过“5G+专递课堂”等项目,向兄弟学校辐射优质AI教育资源与教研成果,构建开放共享的教研共同体,形成可持续发展的智慧教育新生态。

此次调研活动,为泉州、厦门两地教育工作者搭建了宝贵的交流平台,也为教育数字化转型开辟了新的合作空间。我市学校将继续深化智慧校园建设,推动数字技术与教育教学的深度融合,为构建更加公平、优质、活力的现代教育体系持续贡献力量。

歌以咏志 初心不忘

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员俞英文/图)近日,由泉州市总工会主办的“永远跟党走 奋进新征程”2025年全市职工合唱比赛举行,19支代表队参加。泉州市教育系统代表队由市教育局、高校、中小学、幼儿园的教育工作者联合组建,大家以饱满的热情登台献唱,展现出良好精神风貌。

比赛中,泉州市教育系统代表队对曲目《爱永在》进行深情演绎,精湛的唱功、充沛的情感和默契的配合赢得评委一致认可,以98.93分拿下一等奖第一名。该代表队不仅展现了高水准的合唱艺术,更以歌声为桥梁,将泉州教育工作者立德树人的初心与团结奋进的精神传递至更广阔的舞台,成为展现泉州教育软实力与文化自信的生动名片。

数月以来,合唱团队员们集中练习,反复打磨,从气息统一到情感共鸣,每一个音符都凝聚着团队的汗水。一位参赛老师说道:“当听到最终得分的那一刻,所有的疲惫都化为激动。这不仅是属于我们的荣誉,更是属于泉州每一位教育工作者的荣光,未来我们会以更昂扬的状态投身教育工作,用实际行动践行‘为党育人、为国育才’的使命。”



参赛队伍展现出良好精神风貌

诵读红色经典 勇担时代使命

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员许少婷文/图)近日,泉州九中举办“红色基因薪火相传”经典诵读比赛,传承红色信仰。

比赛中,该校初二年段学子以“青春逐梦,红色薪火永相传”为核心,从“风雨浸衣骨更硬”的长征壮歌,到“冰雕连”坚守长津湖的英勇事迹;从梁启超《少年中国说》的振奋发聩,到《祖国啊,我亲爱的祖国》的深情表达,红色基因在少年心中扎根生长。

高二年段则以“赤诚之心承时代使命”为主题,以“家国情怀”“青春宣言”“复兴使命”“丰碑永驻”四大篇章层层递进。师生原创的《望向我的国》《青春诵经典·赤心报中华》巧妙融入刺桐城地域特色,让红色表达更具本土温度;《青春中国》《强国复兴有我》则传递着爱国主义精神火炬;《民族的丰碑》《不忘初心,永远跟党走》在历史回响中,诠释“初心如磐”的深刻内涵。

泉州九中相关负责人表示,该校将持续以经典诵读等形式,让红色教育融入日常,引导学子将爱国情怀化为担当行动。



学子以诵读重温历史,传承红色基因。